
 

 

Medlem af Folketinget Trine Torp (SF) har den 3. maj 2016 stillet følgende spørgsmål 

nr. S 1077 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1077: 

”Hvilke tiltag vil ministeren iværksætte for at mindske udviklingen i det stigende antal 

af retspsykiatriske patienter og borgere med dom til behandling?” 

 

Svar: 

For at besvare spørgsmålet er det væsentligt at se på årsagerne til stigningen i antal-

let af retspsykiatriske patienter. Som det fremgår af et ekspertudvalgs kortlægnings-

rapport af udviklingen i foranstaltningsdomme, offentliggjort i december 2015, er der 

ikke enkelte, klare årsager, men derimod flere forskellige faktorer, der kan medvirke 

til at forklare stigningen i antallet af retspsykiatriske patienter. 

 

Jeg hæfter mig blandt andet ved ekspertudvalgets forklaring om, at der er sket en 

øget brug af mentalundersøgelser som følge af opmærksomhed på lovovertræders 

mentale tilstand, førend der gives enten en straf eller en behandlingsdom. Formålet 

med en foranstaltningsdom er gennem behandling at forebygge, at personen på 

grund af sin psykiske lidelse begår ny kriminalitet.  

 

Jeg hæfter mig også ved ekspertudvalgets forklaring om, at en stigning i antallet af 

mennesker med psykiske lidelser og samtidigt misbrug har betydning for retspsyki-

atrien. 

 

For mig som sundheds- og ældreminister er det væsentligt, at vi har en dygtig regio-

nal psykiatri, der yder en god og rettidig behandling til patienter med psykiske lidel-

ser, herunder de retspsykiatriske patienter. Det kræver blandt andet rette kompeten-

cer, rette kapacitet og ordentlige økonomiske rammer. 

 

Venstre har sammen med de øvrige partier bag satspuljen sikret i alt 2,2 mia. kr. over 

fire år til en ambitiøs modernisering og kapacitetsudbygning af den regionale psyki-

atri, heraf er 1,1 mia. kr. permanente midler. Pengene går især til at sikre bedre fysi-

ske rammer samt efteruddannelse og kompetenceudvikling hos personalet, som er 

vigtige forudsætninger for en god psykiatrisk behandling. 

 

Vi har i regi af satspuljeaftalen for 2014 desuden besluttet, at patienter med psykiske 

lidelser og et samtidigt misbrug skal have tilbudt en koordineret indsatsplan for at 

sikre, at borgeren får en samtidig og koordineret behandling. Derudover har vi igang-

sat en række initiativer, som skal støtte op om en mere sammenhængende indsats 

for mennesker med psykiske lidelser – eksempelvis forløbsprogrammer. Jeg tror på, 

at en samtidig og sammenhængende indsats også er forebyggende i forhold til at 

begå ny kriminalitet.  
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Side 2 

Endelig kan jeg henvise til, at jeg sammen med social- og indenrigsministeren i øje-

blikket holder møder med relevante parter om mulighederne for at forebygge episo-

der med vold på bosteder, som bl.a. begås af mennesker med en retspsykiatrisk dom. 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

Sophie Løhde      /      Pernille Skafte 

 


